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UNIVI TEA DIN CLUJ 
Cea mai înaltă instituţie de 

cultură a Ardealului, Universi
tatea „Regele Ferdinand 1" din 
Cluj, şi-a redeschis porţile, la 
ea acasă, în capitala intelec
tuală a Daciei Superioare. 

Grele împrejurări au făcut ca 
redeschiderea să întârzie. Acum, 
drapelul culturii româneşti este 
rearborat pe frontispiciul Uni
versităţii Transilvaniei. 

Este un eveniment a cărui 
însemnătate ne produce bucu
rie a o sublinia după cuviinţă. 
Căci Universitatea clujană con-
stitue pentru noi o mare mân
drie. Această Universitate, după 
realizarea visului de veacuri al 
unităţii naţionale, şi-a consa
crat toate puterile pentru înflo
rirea şi răspândirea culturii şi 
civilizaţiei româneşti, câştigân-
du-şi, într'un sfert de veac de 
rodnică muncă, cele mai înalte 
titluri de cinstire în lumea ştiin
ţifică şi de caldă recunoştinţă 
în conştiinţa neamului. înălţă
torul avânt cu care şi-a înce
put munca în cele mai variate 
domenii ale ştiinţei n'a scăzut 
niciun moment şi n'a încetat o 
clipă a ţine sus făclia vredni
ciei româneşti, dela înfiinţarea 
ei sub regim românesc până azi, 
oricâtor greutăţi a trebuit să le 
facă faţă şi oricât de amari au 
fost anii pribegiei. A repurtat 
mari izbânzi pentru lumină, a-
devăr şi dreptate, ridicând pe 
culmi prestigiul geniului româ
nesc. In interior, a reuşit să-şi 
închege, în comunitatea profe
sorilor şi studenţilor, tradiţia 
de a trăi în cultul muncii 
creatoare şi rodnice şi de a 
conduce activitatea din liniş
titele cabinete de lucru, labo
ratoare, biblioteci, clinici, se-
minarii, prin lumina celui mai 
curat, mai înălţător şi mai jert
felnic idealism — formând în 
acelaşi timp, cu largă dărnicie, 
centru de radiaţie culturală şi 
pentru toate neamurile conlo
cuitoare — ; iar în exterior n'a 
întârziat să ocupe, din bună 
vreme, loc de cinste tfflturi de 
marile Universităţi cnBadi ţ i i 
glorioase şi seculare. AWuri de 
Biserică, Universitatea clin Cluj 

a dat, de un sfert de veac în
coace, substanţa spirituală a 
Transilvaniei. 

Pentru toate acestea şi pen
tru nădejdile îndreptăţite legate 
de Universitate, redeschiderea 
ei a fost aşteptată cu sete de 
Clujul românesc, de profesori 
şi de studenţi, destoinici şi râv-
nitori lucrători în ogorul cul
turii. 

Dar împrejurările în care se 
redeschide Universitatea din Cluj 
sunt, în multe privinţe, deosebit 
de grele. In special problema 
cazării studenţilor, a căminelor 
şi cantinelor aşteaptă o hotă-
rîtă, grabnică şi dreaptă rezol-
vire. Având în vedere gravita
tea şi urgenţa acestei probleme, 
e evident că este de datoria 
imperioasă şi de prestigiu a au
torităţilor din capitala Ardea
lului ca, în colaborare strânsă 
cu Universitatea şi cu neşovă
ielnică hotărîre, să se îngri
jească de' locuinţe pentru pro
fesori şi studenţi. Profesorii 
vreau să muncească, studenţii 
vreau să studieze. Şi este prea 
bine ştiut că oricât de înalte 
însuşiri ar poseda cineva, oricât 
suflet ar avea şi oricâtă râvnă 
ar depune, nu ajunge aproape 
la nimic, dacă nu i se asigură 
un minim al condiţiilor mate
riale de existenţă. Aşa e rân-
duiala lui Dumnezeu, ca în a-
ceastă lume sufletul să vieţu
iască în trup. Te cuprinde un 
sentiment de adâncă durere, 
când vezi că o Universitate 
care a dat un atât de strălucit 
examen ştiinţific în faţa lumii, 
să fie pusă în neputinţă de a-şi 
îndeplini înalta ei misiune. 

Nu e vorba să se satisfacă 
pretenţii, ci necesităţi funda
mentale. — Studenţii înţeleg 
greutatea particulară a vremii 
şi se vor mulţumi cu hrană şi 
locuinţe modeste, urmând ca 
toată râvna şi tot elanul lor ti
neresc să le pună în susţinută 
lucrare pentru câştigarea învă
ţăturii, hrana lor sufletească, 
pentru cunoaşterea înaltelor va
lori ale culturii în stare să for
meze personalităţi creatoare. Ei 
înţeleg să pună toată puterea 

lor de muncă pentru a se înarma 
cu armele ştiinţei şi distincţiei 
sufleteşti, acelea cu care se 
câştigă marile biruinţe ale vieţii 
şi cunună nepieritoare de mărire 
şi cinste pentru patrie. Căci de 
forţa şi pregătirea intelectuali
lor noştri depinde viitorul cul
turii şi civilizaţiei noastre. E 
bine să nu se uite niciun mo
ment aceasta, orice consideraţii 
de altă natură ar atrage, şi ele, 
atenţia asupra lor. 

Nimănui nu-i este deci în
găduită indiferenţa faţă de con
diţiile vieţii universitare. Căci 
roadele activităţii ştiinţifice şi 
educative pe care Universitatea 
le-a dăruit şi le dărueşte cul
turii în general şi ţării sporesc 
încrederea în puterea de crea
ţie a naţiei şi justifică mân
dria pentru darurile cu care 
Dumnezeu ne-a înzestrat nea
mul. 

De aceea, cunoscând munc t 
destoinicia şi idealismul Uni
versităţii, acum la începutul 
unei perioade nouă de muncă, 
Biserica neamului, care a înte
meiat şi susţinut şi în umbra 
căreia s'au adăpostit primele 
aşezăminte de cultură în isto
ria noastră, arătându-se maică 
şi ocrotitoare de totdeauna a 
culturii — împărtăşeşte bine
cuvântarea sa şi profesorilor şi 
studenţilor Universităţii din Cluj, 
rugând pe Părintele luminii şi 
adevărului să reverse harul său 
peste activitatea cu rodnicie 
desvoltată a acestui înalt focar 
de cultură şi să-i deschidă un 
viitor strălucit, răspândind în
delungat lumina şi cultura pe 
temeliile veşnice ale Evanghe
liei creştine, singurele pe care 
se poate clădi o cultură ade
vărată. 

Renaş terea 

OPTIMISM SOTERIOLOGIC 
Nu am îngemănat aceste cuvinte 

numai spre a aşeza un titlu în frun
tea rândurilor ce urmează. 

Optimism înseamnă încredere în 
biruinţa binelui asupra răului. Iar 
cuvântul soteriologic este un termen 
teologic cunoscut oricărui cleric. În
tâlnim chiar şi în manualele de dog
matică pentru licee şi seminarii vor--
bindu-se despre dogma soteriolo-
gică, adică despre dogma mântuirii. 
Căci soteriologie, în limba elinească, 
de unde a intrat în terminologia 
ştiinţei teologice, înseamnă învăţă
tura despre mântuire. Sotiria în
seamnă mântuire. De aci, optimism 
soteriologic ar vrea să spună: în
credere în puterea mântuitoare a Bi 
nelui ; încredere în lucrarea izbăvi
toare a Adevărului; încredere ne
condiţionată în triumful Vieţii asupra 
morţii şi încredere că urmând o a-
numită Cale — pentru noi creştinii 
aceea arătată de Iisus şi de Biserica 
lui — nu vom rătăci. 

S'a spus odată de cineva, iar alţii 
au repetat de multe ori adevărul, că 
o preoţime de elită este izbăvirea 
unei naţiuni. îmi rezerv plăcerea de 
a contura, cu alt prilej, chipul unei 
preoţimi de elită. Acum atâta vreau 
să subliniez că întrucât obştea nea
mului nostru a fost izbăvită de multe 
ori din situaţii care îi ameninţau 

fiinţa, suntem îndreptăţiţi a susţine, 
fără să subpreţuim alte slujiri, că în 
toate acelea momente de cumpănă 
şi de răscruce a avut o preoţime 
de elită. 

Paginile trecutului nostru de sate 
şi preoţi, adică de norod şi sluji
tori ai lui, stau mărturie deschisă 
tuturor celor ce au ochi să vază. 

Avem convingerea şi ştim chiar 
în văgăuni de munţi, în sate fără 
ieşiri comode la drum de ţară sau la 
staţii de cale ferată, ca şi în preajma 
fabricilor din oraşe, că o preoţime 
de elită stă la posturile de veghe, 
gata de jertfă pentru norod şi pentru 
mântuirea lui, chiar dacă această 
elită este, uneori, rănită de moarte, 
prin ignorare sau prin promovarea 
unora la situaţii, ranguri şi beneficii 
cu nimic justificate. 

In momentul de faţă, mai mult ca 
altădată, avem nevoie de o preoţime 
de elită. Avem nevoie de promovară 
ei; de crearea unui climat moral 
pentru creşterea ei; de declanşarea 
unui entusiasm sacerdotal care să 
risipească orice umbră de îndoială 
în rostul unei existenţe necesare a 
preotului în mijlocul norodului ex-
propiat de toate vânturile. Şi, bine 
înţeles că punctul de plecare trubuie 
să-1 formeze eliberarea preoţimei, în 
primul rând, de sub iobăgia şi de 



sub tarul atâtor nevoi ce o tescuiesc i plin al cuvântului. 
pănâ la epuizare. Fiecare preot tre
buie să se simtă văzut, încunjurat 
în jcrifelnicia lui, preţuit în străda
niile lui şi chiar răsplătit, în sensul 

Aşa se va putea face începutul 
promovării unei preoţimi de elită, 
garanţia şi de asfădată a optimismu
lui SOteriologic. Pr. FL. MUREŞANU 

APOSTOLUL DUMINECI/ 
Tu rămâi în cele ce ai înoâţat 

II Timotel 3, 10—16. 

Statornicia e puterea sufletelor cre
dincioase care rămân pe poziţie până 
la moarte. Statornicia în cuvânt, sta
tornicia în fapta, statornicia în cre
dinţă şi statornicia în dragoste ne-
făţarnicâ e cinstită de oameni, dar 
moi ales e cinstită de Dumnezeu. 
Un creştin nu poate fi decât stator
nic în toate cele ce a învăţat din 
copilărie. Pentracă statornic a fost 
şi Hristos Mântuitorul. Omul nesta
tornic începe multe, dar nu sfârşeşte 
nimic. Cu omul nestatornic nu se 
poate porni ia drum. Omului nesta
tornic nimic nu i se poate încredinţa. 
Omul nestatornic azi îţi spune una 
şi mâne îţi spune alta. Azi crede 
într'un fel şi mâne în altfel. Azi 
propovăduieşte o învăţătură, mâne 
altă învăţătură. Cel nestatornic nu 
merge el, ci îl duce vântul. Valurile 
vieţii îl poartă, cum poartă furtuna 
Jirul de praf. Oamenii nestatornici 
nu sunt buni de nimic. Nestatornicul 
e neplăcut oamenilor şi e neplăcut 
lui Dumnezeu. Un astfel de om n'are 
ce căuta în rândul închinătorilor lui 
Hristos. Pentrucă drumul ce duce în 
împărăţia lui Dumnezeu e un drum 
greu şi cei ce se clatină de vânt nu 
pot înfrunta furtuna. Împărăţia lui 
Dumnezeu se ia pieptiş, se ia cu 
asalt. Cei slabi de înger cad în cele 
dintâi rânduri. Creştinul statornic la 
bine rămâne statornic şi la rău. 
El ştie că statornicia naşte mântuire, 
iar nestatornicia naşte osândă. El 
ştie că statornicia naşte viaţă, iar 
nestatornicia naşte moarte. Nestator
nicia a aruncat pe Lucifer din rân
dul îngerilor, pe Adam şi pe Eva 
din Paradis şi pe Iuda din rândul 
apostolilor lui Hristos. Pe creştini 
nestatornicia îi aruncă din sânul 
Bisericii. Iar afară de Biserică nu 
e mântuire. Şi mântuirea e singurul 
scop vrednic de armat în această 
viaţă. Prin urmare creştinul ce do
reşte să-şi mântuiască sufletul tre
bue să rămână statornic întru toate 
lui Hristos. Statornic în bine şi sta

tornic în rău până la moarte. Căci 
până la moarte a fost statornic şi 
Iisus Mântuitorul. Cuvine-se dar să 
rămânem şi noi statornici mereu în 
învăţătura primită dela Domnul şi 
Mântuitorul nostru Iisus Hristos. 

Astăzi ca şi odinioară se vântură, 
multe feluri de învăţături. Unele bune 
şi folositoare, iar altele de-a-dreptul 
ucigătoare. Creştinul cel înţelept şi 
statornic în credinţă nu se sperie de 
nici o învăţătură. Ce e bun ia, ce 
e rău lasă. Creştinul cel înţelept are 
un drum bine hotărît în viaţă. El 
ştie de unde vine şi unde merge. 
Dela această cale nu se abate nici o 
clipă. Creştinul nu rătăceşte pe căile 
încurcate ale acestei vieţi. El merge 
drept înainte, tare în credinţa că la 
sfârşitul drumului se găseşte cetatea 
cea stătătoare gătită lui de Dumne
zeu, mai înainte încă de a fi lumea. 
El ştie că lumea aceasta cu toate 
cete ce sunt într'ânsa sunt sortite 
peirii. Din care pricină toate învă
ţăturile cari se străduiesc să dove
dească oamenilor că viaţa aceasta 
este singura viaţă adevărată, nu pot 
pune stăpânire pe sufletul creştinu
lui. Astfel de învăţături sunt soco
tite ca produse omeneşti, bune numai 
pentru oamenii lipsiţi de credinţă. 
Credincioşii cred şi mărturisesc că 
Hristos este Fiul lui Dumnezeu celui 
viu şi Dumnezeu adevărat. De aceea, 
zică lumea câte o vrea, noi creştinii 
rămânem statornici în toată vremea 
în dumnezeiasca lui învăţătură. Pen
trucă numai învăţătura lui H'Jstos 
are garanţia statorniciei şi-a veşni
ciei. Ştiinţa ne uşurează traiul, filo
zofia ne luminează mintea, litera
tura ne desfătează inima, dar su
fletul nu ni-l poate mântui decât 
învăţătura creştină, dată nouă de 
Mântuitorul Hristos. 

Pentru unele ca acestea noi ră
mânem mereu în cele ce am învăţat, 
ştiind prea bine dela cine am luat 
învăţătura. 

Pr. TEODOR CICEU 

ONORATA ASISTENTA!. 
Acum câţiva ani mi s'a dat pri

lej să aud această alocuţiune pro
fană rostită de un preot în faţa al
tarului. Preotul, care o rostise, era 
un cuvântător dibaciu, om cu bună 
pregătire de studii universitare, cu 
oarecare activitate publicistică şi că
lăuzit de o râvnă explicabilă, ajun
gând să fie preţuit printre credin
cioşii săi. Dar, pe cât se pare, nu şi-a 
putut da seama de impresia dezas
truoasă ce a produs asupra audito
rilor evlavioşi această alocuţiune, cu 
totul nepotrivită într'o predică reli
gioasă, care îşi are consacrată prin 
uz secular şi milenar formula intro
ductivă a oricărei predici: fraţilor 
creştini sau iubiţi credincioşi! 

Cu ajutorul acestei formule, de 
respectabilă tradiţie sacră, predica
torul găseşte numaidecât calea des
chisă spre inima auditorilor, în care 
va picura ca roua binecuvântată să
mânţa învăţăturilor biblice, odrăslind 
cu timpul mlădiţele cugetării şi roa
dele acţiunii creştine. Legătura su
fletească intimă dintre cuvântător şi 
turma credincioasă este pregnant ex
primată prin străvechea formulă pre-
dicatorială, câtă vreme din hipermo-
derna „Onorată Asistenţă" ea lip
seşte cu totul, făcând aceasta mai 
curând impresia unei tendinţe de 
a ţinea la distanţă decât de a cu
ceri sufleteşte şi de a robi atenţiu-

1 nea auditorilor. E o formulă tot atât 
| de nepotrivită, de goală şi stearpă 
\ ca şi aceea de „Onoraţi Prezenţi", 

împrumutată de câţiva modernişti din 
nemţescul „Geehrte Anwesende"!.. 

Rugăm deci cucernica noastră 
preoţime, a nu se lăsa • amăgită de 
curentele moderniste, cari tind şă ne 
strice graiul, datinile şi firea, ci să 
cultive cu îngrijire curăţenia graiu
lui din bătrâni, cu toată mireasma 
şi cu tot farmecul de obştească în
ţelegere, ce ni s'a păstrat şi trans
mis din veac în veac prin nepreţui
tul tezaur al Scripturilor sfinte, tra

duse în limba română. 
In privinţa aceasta cea mai bună 

îndrumare o poate găsi fiecare preot 
român intr'un recent studiu al Prea 
Sfinţitului Episcop Nicolae Colan,*) 
care mărturiseşte că „destul de rar 
ni se dă prilejul să ascultăm o pre
dică îmbrăcată în graiul limpede şi 
caid şi împodobită cu fruinseţile, pe 
cari le are „limba veche şi'nţeleaptâ" 
— cum o numeşte Eminescu — a 
părinţilor noştri sau cum ii spune 
preotul-poet basarabean A. Mateevici: 

Limba vechilor cazanii 
Pe care-o grăiesc şi o cântă 
Pe ia vatra lor ţăranii... 

„...Ei bine, tocmai aceasta este 
marea .meteahnă a multor vestitori 
de astăzi ai Evangheliei Domnului: 
limba predicei lor nu e îndeajuns 
de bisericească, nu are mireasma 
graiului biblic, nici dulceaţa vechilor 
cazanii. Ea nu este limba „pe care-o 
vorbesc şi cântă pe la vatra lor ţă
ranii!" Dar ea nu este nici limba 
pe care o ascultă cu plăcere adevă
raţii noştri cărturari. Aşa că predica 
rostită într'o asemenea limbă nu mul
ţumeşte de obiceiu nici pe credin
cioşii dela sate, nici pe cei dela 
oraşe... Cum îşi poate cineva însuşi 
graiul „cu parfum de vechime?" 
Fără îndoială, numai prin citirea cu 
grijă a vechilor cărţi de slujbă, prin 
ispitirea scrisului aşezat al bătrânilor 
cronicari, prin răsfoirea colecţiilor de 
folkior şi prin împrietenirea intimă 
cu literatura marilor maeştri mai noi 
ai limbii româneşti. Dacă la o ase
menea „iscusită zăbavă" unii mai 
pot adăoga şi simţul limbii pe care-1 
au din născare — cu atât mai 
bine. Nevoindu-se a face unele ca 
acestea, strădalnicii,slujitori ai alta
relor strămoşeşti vor avea nu numai 
bucuria unei plăcute şi folositoare 

*) Episcopul Nicolae Colan, Graiul pre
dicii noastre in volumul „Omagiu iui Ioan 
Lupaş. Bucureşti, 1943 p. 165-169 . 

F O I L E T O 

Cultură şi Ortodoxie 
de Prot. stavr. Dr. L. G. MUNTEANU 

Este un fapt incontestabil: cultura ultimelor 
decenii se ţine la distanţă de creştinism. Părerea 
la modă în societatea aşa zisă cultă este, că creş
tinismul opune piedici în desvoltarea culturii. Se 
spune deschis: acolo unde activează credinţa nu 
are ce căuta ştiinţa şi invers. Abstrăgând de mul
tele atacuri la adresa bisericii creştine pe această 
chestiune susţinute de oamenii certaţi cu morala 
creştină în revistele de ştiinţă, prin ziare şi într'o 
întreagă literatură care a inundat pieţele, însăşi 
oficialitatea statelor creştine, s'a arătat indiferentă 
faţă de această problemă. 

Rolul bisericii cu fiecare nouă legiuire a fost 
diminuat, iar studiul religiunii a ajuns să figureze 
în instituţiile de educaţie ale tineretului printre 
disciplinele de rangul al doilea. 

Ceea ce în general se poate afirma despre 
raportul actual dintre cultură şi creştinism; se po
triveşte în deosebi la raportul dintre cultura con
timporană şi biserica ortodoxă. Ba mai mult: poate 
că nici una dintre bisericile creştine n-a fost privită 

atât de adânc opusă progresului culturii, ca biserica 
ortodoxă. Şi dacă în apus s'au găsit mulţi pro
motori ai culturii moderne, cari să aprecieze elo
gios imensa contribuţie a bisericii creştine la plă
mădirea şi clădirea culturii umane, în răsărit în 
afară de puţine excepţii a lipsit acest gest. Bise
rica aproape numai singură prin reprezentanţii ei 
oficiali a trebuit să-şi apere poziţia în faţa acestor 
atacuri. 

Azi sub presiunea loviturilor primite de în
treaga omenire, lovituri rezultate din promovarea 
unei culturi unilaterale, unei culturi fără temeiuri 
adânci în sufletul omenesc, opinia începe să se 
clatine. înşişi reprezentanţii acestei culturi înspăi
mântaţi de roadele ei, încearcă să stabilească o 
punte de trecere peste prăpastia deschisă între 
creştinism şi cultură, cu atâtea decenii în urmă. 
Fac apeluri disperate la ajutorul bisericii, ca prin 
puterile ei să vină să imobiliteze creatura celor ce 
au voit să scoată pe Dumnezeu din viaţa ome
nească. Azi au încetat şi atacurile împotriva bise
ricii ortodoxe. 

Deodată şi la noi oameni cari vorbeau numai 
cu dispreţ de biserica strămoşească îi găsesc atâtea 
merite în trecut, o consideră necesară progresului 
cultural. I se dă din nou locul de frunte în toate 

manifestările spirituale ale neamului. Bărbaţii de 
ştiinţă cărora le era ruşine să pomenească vreodată 
numele lui Dumnezeu, azi ţin să afirme sus şi tare 
că dincolo de puterea omenească este o putere mai 
înaltă, puterea divină, de care omul trebue să ţină 
socoteală. Deodată raţiunea omenească îşi pierde 
stăpânirea absolută în creaţiunea şi manifestările 
spiritului omenesc, făcând loc lui Dumnezeu. 

Faptul nu ne poate decât bucura. Recunoa
şterea unei erori sub presiunea rezultatelor ei fu
neste insă nu poate nimici eroarea. Ea trebue 
combătută cu aceleaşi mijloace raţionale, prin cari 
s'a format, căci numai aşa poate fi scoasă defi
nitiv din sufletele celor ce şi-au clădit viaţa pe ea, 
numai aşa se poate începe o eră nouă, o eră de 
armonie între viaţa religioasă şi viaţa culturală. 
Nu este de ajuns abandonarea unui crez de viaţă, 
sub presiunea împrejurărilor, şi acceptarea de ne-
voe a unui crez opus până atunci, detestat chiar, 
rămânând cu convingerea adâncă a superiorităţii 
celui dintâi. 

Acest crez dimpotrivă trebue smuls definitiv 
din suflete, căci numai astfel viaţa în fond îşi 
poate schimba cursul. Ceea ce practic s'a început 
sub impresia fricei în faţa haosului deschis de 
cultura atee, trebue desăvârşit teoretic printr'o 



îndeletniciri pentru ei înşişi, ci şi pe 
aceea de a vedea că propoveduirea 
ior — departe de a fi „grăire în 

vânt" — este încununată cu tot mai 
îmbelşugate roduri duhovniceşti." 

Un ascultător de predici 

LUPTA CEA BUNĂ M'AM LUPTAT 
Toată viaţa e o luptă. Dela lea

găn la mormânt se întinde câmpul 
de bătaie, în care unii cad răpuşi, 
iar alţii trec înainte biruitori. Viaţa 
e un dar al lui Dumnezeu, care nu 
se poate păstra decât prin luptă. 
Lupta pentru viaţă e ceea ce e hrana 
pentru trup. Cel ce renunţă la luptă 
trebue să renunţe şi la viaţă. Omul 
trebue să se lupte cu tot ce-1 încon
joară. Căldura şi frigul, ploaia şi ză
pada sunt vrăjmaşi împotriva cărora 
trebuie să fim bine înarmaţi. Pânea 
cea de toate zilele se câştigă tot prin 
luptă. Munca de zi şi de noapte nu 
e decât o luptă împotriva pământu
lui acesta blestemat, care nu vrea să 
ne dea toate de-a-gata. 

Omul mai trebuie să lupte împo
triva animalelor sălbatece şi împo
triva oamenilor răi. Un om rău e 
mult mai periculos ca un animal 
sălbatic. Animalul sălbatic în cel mai 
râu caz poate să te muşte sau să te 
omoare. De un câne rău te aperi cu 
bâta, dar de un om rău cu nimic 
nu te poţi apăra. El se apropie de 
tine cu vorbă bună, fără să-i poţi 
gâci gândul ascuns. Te ispiteşte cu 
vorbe dulci, până îţi poate fura gân
durile, averea sau viaţa. Omul cel 
rău te omoară şi trupeşte şi sufle
teşte. In lupta pentru o viaţă mai 
uşoară, oamenii se folosesc de ar
mele cele mai drăceşti. Clevetele, 
minciunile, furturile, bătăile şi uci
derile sunt armele oamenilor răi. 
Când cei atacaţi răspund cu aceleaşi 
arme, gâlceava se face tot mai mare, 
până când amândouă taberile cad 
răpuse şi trupeşte şi sufleteşte. 

Omul trebue să se lupte şi cu 
sine însuşi. Şi se pare că aceasta e 
cea mai aprigă dintre toate luptele. 
Cel mai mare şi cel mai periculos 

vrăşmaş al omului e însuşi el. Cea 
mai mică poftă a trupului şi-a sân
gelui de nu e pusă sub ascultare 
din vreme, devine patimă şi atunci 
trebue să asculţi tu de ea. Toată 
patima trebue legată, căci de-o laşi 
liberă, te leagă ea pe tine. De nu o 
robeşti Ia timp, te robeşte ea şi 
odată robit, nu mai poţi lupta îm
potriva altor vrăşmaşi. Nici o ţară 
nu poate lupta cu vrăşmaşul dinafară, 
atâta vreme cât nu are linişte în-
lăuntru. Asemenea e şi omul. Ni-
menia nu poate porunci altuia, câtă 
vreme nu-şi poate porunci sieşi. Ni
meni nu poate conduce pe altul, 
dacă nu se poate conduce pe sine. 
Nimeni nu poate îndrepta pe altul, 
dacă el însuşi e un rătăcit. 

Un alt vrăşmaş neîmpăcat al o-
mului e satana. Niciun om nu scapă 
de viclenele lui ispitiri. Cu cât omul 
e mai bun, cu atâi ispitele sunt mai 
viclene şi lupta mai dârză. Satana 
e tata minciunii şi ruşine nu are. 
El a ispitit pe Adam şi Eva şi-a 
încercat să ispitească pe lisus. De 
data aceasta însă n'a mai mers. Eva 
a cedat după cel dintâi asalt, dar 
lisus n'a cedat nici după a treia ne
ruşinată încercare. In faţa lui lisus, 
satana s'a dovedit neputincios. In 
lupta cu cel rău Fiul Omului a ieşit 
biruitor. 

Purtarea Mântuitorului se cade să 
fie purtarea tuturor bunilor creştini, 
lisus ne-a arătat că fiece om poate 
lupta împotriva satanei şi cu sorţi 
de totală izbândă în toată vremea. 
In lupta cu cel rău avem alăturea 
pe Mântuitorul Hristos. Şi cu aju
torul lui Dumnezeu orice drac poate 
fi biruit. 

Lupta cu natura, cu animalele săl
batice, lupta dintre om şi om, ca şi 

lupta dintre popoare a fost studiată 
pe toate laturile. In dorinţa după iz
bândă omul a născocit fel şi fel de 
arme şi de viclenii războinice. Lupta 
cu sine şi cu cel rău a fost neso
cotită cu totul de fiii oamenilor. Ori, 
fericirea noastră şi aici şi dincolo 
de mormânt e strâns legată de iz
bânda câştigată pe aceste două câm
puri de bătaie. Dar această izbândă 
nu se câştigă cu arme făcute de 
mâni omeneşti, ci se câştigă cu ar

mele lui Dumnezeu, date nouă de 
lisus Hristos. Aceste arme sunt: a-
devărul, dreptatea, pacea, credinţa, 
dragostea, nădejdea, postul şi rugă
ciunea. Cine luptă cu aceste arme 
poate spune fericit: „Lupta cea bună 
m'am luptat, am ajuns la capătul 
drumului, părind credinţa. De acum 
mă aşteaptă pe mine cununa drep
tăţii pe care mi-o va da mie Dom
nul, judecătorul cel drept." 

Preot TEODOR CICEU 

CRONICA EVENIMENTELOR 
INTERNE 

D. Adrian Holman a fost numit 
reprezentantul politic al Marei Bri
tanii în România. Suntem deci pe 
drumul reluării relaţiilor politice nor
male cu Marea Britanic 

Partidele noas tre politice se 
pregătesc pentru campania electorală. 
Se observă o activitate vie în sânul 
tuturor grupărilor politice, cu pre
cizări de programe şi luări de po
ziţie, mai ales la acelea a căror ati
tudine e mai puţin lămurită. 

EXTERNE 
Sediul Organizaţiei Naţiunilor Unite 

(ONU) va fi în America. O comisie 
specială a şi fost trimisă în Ame
rica pentru a cerceta unde ar fi cel 
mai bun sediu permanent al ONU-
lui. Rezultatele comisiei vor fi expuse 
Adunării Generale. 

Egipt. Regele Faruk a adresat un 
apel partidelor politice, cerând con
stituirea unui front naţional. 

F r a n ţ a . Politica externă a Franţei 
rămâne neschimbată, şi după demi
sia generalului De Gaulle din fruntea 
guvernului. Cei mai mulţi miniştri 
ai noului cabinet făcuseră parte şi 
din guveunul De Gaulle. Noul gu
vern pune mari speranţe în Orga
nizaţia Naţiunilor Unite. 

— Organizaţia Naţiunilor Unite şi-a 

ales secretarul general, pe o perioadă 
de 5 ani, în persoana Dlui Lie, mi
nistrul de externe al Norvegiei. Dl Lie 
are 49 ani, este o personalitate po
litică foarte cunoscută; în noua func
ţiune e independent de orice guvern, 
având prima mare misiune de a or
ganiza Naţiunile Unite. 

— D. Byrnes, ministrul de externe 
al Statelor- Unite, şi-a exprimat părerea 
că conferinţa de pace se va putea 
întruni deja la sfârşitul lui Aprilie, 
dacă nu intervine vre-o piedecă. 

Informatiuni 
Duminecă, 27 Ianuarie 1946, P. S. 

S. Episcop Nicolae Colan, asistat de 
un mare sobor de preoţi, a târnosit 
capela din Cluj, Str. Moţilor 25, care 
va servi de biserică parohială pentru 
credincioşii din parohia Il-a. 

URGENT. Rugăm pe Cucernicii 
preoţi s ă ne răspundă la Circu
l a r a noas t ră Nr. 6119/945, trimi-
ţându-ne urgent c e a r a disponi
bilă. Consiliul Eparhial 

Monetăria Naţională a început 
baterea medaliilor de argint de 25.000 
lei. Plafonul a fost stabilit la 30 mi
liarde lei. Operaţia baterii va dura 
3 luni, o cotă de 10 miliarde pe 
fiecare lună. Monedele de argint vor 
fi puse în circulaţie în cursul lunei 
Februarie. 

riguroasă documentare logică. Iată problema care 
trebue să se bucure azi de o deosebită atenţiune 
•atât din partea cercurilor teologice cât şi laice. 
Fericita ei deslegare singură este în măsură a pro
mova viaţa omenirii pe drumul unei fireşti evoluţii 
culturale. In ţările apusene lucrul este început şi 
îndrumat pe calea cea bună din ambele părţi. 
Nici la noi n'au lipsit încercările, numai cât con
cepţia clasei culte asupra posibilităţilor culturale 
ale bisericii ortodoxe sunt mai defavorabile. Re
prezentanţii bisericii noastre au luptat nu numai 
cu o cultură atee, ci şi cu prozelitismul confe
sional. 

Este concepţia ortodoxă despre lume şi viaţă, 
potrivnică culturii, fapt din care cu necesitate tre
bue să rezulte un antagonism între ele, sau nu? 
lată întrebarea care trebue să ne-o punem cu toată 
seriozitatea şi în deplină cunoştinţă de cauză, ea 
constituind temeiul problemei ''portului dintre or
todoxie şi cultură. O simplă afirmaţie sau ne
gaţie nu poate fi răspunsul satisfăcător pe care 
să se poată clădi. Operăm cu două concepte al 
căror conţinut trebue definit cu precizie. Căci deşi 
In aparenţă ele sunt îndeobşte cunoscute, realitatea 

i -este alta. Sunt convins că tocmai uşurătatea cu 

care se vorbeşte despre ortodoxie şi cultură a de
terminat în bună parte contrastul. 

Ortodoxia nu este, precum se crede, o în
carcerare a vieţii religioase în formele perimate ale 
trecutului. Nu este un muzeu de forme antice, 
cărora li se încearcă imprimarea unei noi vieţi. 

Ortodoxia dimpotrivă este principiu deviată; 
cel mai autentic stil de viaţă creştină. Viaţă inspi
rată din divinele principii propovăduite şi trăite 
de Mântuitorul lumii; viaţă care înobilitează şi 
spiritualizează pe om, ridicându-1 din înăbuşitoarea 
atmosferă a pământului în claritatea ideală a Ce
rului. Este puterea menită a transforma pe om 
chip al stricăciunii păcatului în omul chip şi ase
mănare lui Dumnezeu. Este idealul la care nici 
nu îndrăsnea a se gândi şi spera filosoful păgân 
Plato, când cercetând mai deaproape adâncul fiin
ţei omeneşti rămâne decepţionat de ceeace con
stată. Câtă amărăciune în cuvintele lui: „Când 
privesc Ia om, într'adevăr o parte din el este om, 
însă multe alte părţi le are din lei, şerpi şi alte 
sălbătăciuni. Şi e greu de spus, care din aceste 
părţi este mai tare. Acestea activează în el mânia, 
viclenia, prefăcătoria, cruzimea, necumpătarea, trân
dăvia, moliciunea, senzualismul etc". 

Ca rândul său nici cultura nu este grija spe

cifică de anumite valori materiale sau spirituale 
la modă, fără un scop mai înalt în afară de ele 
şi înafară de epoca noastră. Cultura nu este numai 
tehnică, sau matematică, sau agricultură, sau vre-o 
altă valoare relativă, care ia o desvoltare anumită 
într'o epocă oarecare. 

Dimpotrivă cultura este o îngrijire a tuturor 
valorilor deopotrivă cu scopul nobilitarii omului 
şi vieţii omeneşti. în special sunt obiect al no
bilitarii toate aptitudinile prezente în natura omului. 

Aşadar atât viaţa religioasă cât şi viaţa 
culturală bine înţelese, au un drum comun. Mai 
mult: subiect ai credinţei este omul, iar subiect 
al culturii este tot omul, Fiinţa omului este terenul 
pe care se întâlnesc cele două năzuinţe. Omul 
dela natură este religios, dela natură este pro
motor al culturii. 

Este deci iraţional un conflict între două vieţi 
întâlnite pe acelaş teren şi urmărind un scop identic. 
E de neînchipuit o sufocare conştientă a uneia, fără 
urmări dezastruoase asupra celeilalte. în interesul 
fiecăreia din cele două potente indispensabile este 
reclamată armonia. Unde este o cultură viguroasă 
se presupune şi o adâncă viaţă religioasă şi invers, 
unde este o înfloritoare viaţă religioasă avem solul 
cel mai puternic pentru o cultură sănătoasă. 

(Va urma). 



Copiii din Germania, în viitoa
rele şase luni, nu vor învăţa istoria. 
Această măsură a fost luată de au
torităţile aliate pentru ca , în acest 
timp să fie scoase ideologiile impe
rialiste şi naziste din cărţi. In pro
gram va, fi trecută învăţarea unei 
limbi streine, în locul istoriei. 

L i b r ă r i a E p a r h i a l ă din Cluj, 
(Piaţa Malinovski nr. 2) fiind apro
vizionată cu odoare bisericeşti (can
dele, potire, cădelniţe, odăjdii, pra-

314/1946. 

Comunicat 
In vederea timbrării cererilor către 

autorităţile de Stat şi a Certificatelor 
eliberate, Vă înaintăm în copie ord. 
Onor. Minister al Finanţelor cu No. 
415872 din 5 Ianuarie 1946, comu
nicat nouă de Onor. Minister al Cul
telor cu No. 483/303/946, în legă
tură cu majorarea taxelor de timbru 
fiscal : 

„Prin Jurnalul Consiliului de Mi
niştri No. 1486 publicat în Monito
rul Oficial Nr. 283 din 10 Decem
vrie 1945, au fost majorate şi unele 
taxe de timbru fiscal. 

Fiind informaţi că unele autorităţi 
nu respectă dispoziţiunile cuprinse 
în susmenţionatul jurnal, primind 
cereri şi eliberând certificate sau alte 
acte cu timbrul insuficient, cu onoare 
vă rugăm a lua măsuri ca organele 
în subordine să supravegheze corecta 
timbrare a cererilor şi actelor, pu-
nându-le în vedere că pentru orice 
nelămuriri să se adreseze Direcţiunii 
timbrului din acest Departament. 

întrucât cererile şi certificatele sunt 
cele mai frecvente, vă facem cunos
cut că primele vor purta timbrul de 
lei 120, iar certificatele 300 lei". 

Aducându-Vă această dispoziţie Ia 
cunoştinţă, Vă rugăm să luaţi măsuri 
ca să fie executate întocmai de către 
toţi preoţii în subordine. 

Cluj, la 25 Ianuarie 1946. 

NICOLAE V. Bogdan-
Episcop secretar eparhial 

Nr. 93/1945. 1—3 

CONCURS 
Pentru complectarea postului de 

cântăreţ bisericesc din parohia Turda 
II, devenit vacant, prin transferarea 
titularului, se publică concurs cu 
termen de 30 zile, dela data primei 
publicări. 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar dela Stat, după obţinerea 
aprobării din partea Onor. Minister 
al Cultelor. 

2. Folosinţa casei centrale şi 1/2 
curtea şi supraedificate. 

3. Sesia cantorală 5 jugh. de ca
litate bună fânaţ. 

4. Venitele stolare din parohie. 
Candidaţii îşi vor înainta, în ter

men, cererile însoţite de actele cores
punzătoare, la Oficiul parohial Turda 
II, şi cu prealabila aprobare, se vor 

pori e tc ) , precum şi cu'n bogat ma
terial de icoane — stă la dispoziţia 
tuturor pentru efectuarea oricărei co
menzi, mici sau mari, care se exe
cută prompt şi cu îngrijire, pe lângă 
cele mai potrivite preţuri. 

Tot aici se află caiete şi tot felul 
de rechizite şcolare pentru elevi. 

Anunţăm Onor. clientelă că pentru 
moment nu este în situaţia plăcută 
de a putea servi prin poştă, din lipsa 
materialului de împachetare. 

putea prezenta la biserică, pentru a 
fi cunoscuţi de credincioşi. 

Consiliul parohial va face apoi pro
punerea Veneratului Consiliu Epar
hial, pentru numirea celui mai co
respunzător. 
In co'nţelegere cu Consiliul parohial. 
Pătan Pr. Emil Mureşanu 
secretar. paroh. 

1—3 

CONCURS 
Pentru ocuparea postului de cân

tăreţ bisericesc în parohia Tg.-Mureş 
II, conform ord. Ven. Consiliu Epar
hial Nr. 4100/1945, se publică con
curs cu termen de 30 zile dela prima 
publicare în organul oficial al epar
hiei „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar dela Stat. 
2. Folosinţa casei cantorale, 1 ca

meră, 1 bucătărie, 1 ¡2 curte şi supra-
edificatele. 

3. Sesiune cantorală de 6 jug. 
813 stp. şi anume: 5 jug. 305 stp. 
din ref. agrară la Cotuş şi 1 jug. 
508 stp. pe hotarul Tg.-Mureşului. 

4. Venitele ocazionale dela bise
rică şi parohie. 

Vor putea candida numai aceia 
cari au terminat şcoala de cântăreţi 
şi sunt calificaţi pentru acest post, 
având ca să-şi prezinte cererile cu 
toate actele în termen legal, la ofi
ciul parohial şi cu prealabila încu
viinţare se vor putea prezenta în bi
serică, unde vor cânta şi vor face 
cunoştinţă cu parohienii. 

Pr. Alexandru Runcan, preşedinte. 
Iosif Oltean, secretar. 

In coînţelegere cu oficiulprotopopesc. 
Pr. C. Bărdăşanu 
adm. protopopesc. 

Nr. 6645/1946. Aprobat. 
Din şedinţa Consiliului Eparhial dela 

26 Ianuarie 1946. 
NICOLAE V. Bogdan 

Episcop secretar eparhial 

Nr. 416/1946. 2 - 2 

CONCURS 
In conformitate cu hotărlrea Ve

neratului Consiliu Eparhial ort. ro
mân Cluj, se publică concurs pentru 
întregirea postului de preot la Cate
drala din Cluj, cu termen de 15 zile 
dela data publicării în „Renaşterea". 

Sunt îndreptăţiţi la ocuparea a-
cestui post, licenţiaţii Facultăţilor de 
Teologie şi absolvenţii Academiei 

Teologice cari au examenul de ca
pacitate cu nota „foarte bine" şi cel 
puţin 5 ani în serviciul Bisericii. 

Vor fi preferiţi bunii predicatori 
şi cântăreţii. 

Odată cu actele legale, candidaţii 
îşi vor înainte şi câte un memoriu 
asupra activităţii lor de până acum, 
Consiliului nostru Eparhial din Cluj. 

Retribuţiunile sunt acelea acordate 
de Stat în bugetul sfintei noastre 
Episcopii. 

Cluj, din şedinţa Consil. Eparhial 
dela 23 Ianuarie 1946. 
NICOLAE V. Bogdan 

Episcop secretar eparhial 

Nr. 6122/1945 Cons. 3—3 

CONCURS 
Pentru ocuparea postului de paroh 

în parohia Ciuruleasa, protopopiatul 
Abrud, se publică concurs cu termen 
de 30 zile, dela prima apariţie în 
„Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salar dela Stat conform pre
gătirii. 

2. Sesiune parohială în mărime 
de 1 jug. 167 st. p. 

3. Venitele stolare în parohie. 
4. In lipsă de casă parohială, Con

siliul parohial fixează şi achită în 
fiecare an chiria necesară. 

Candidaţii îşi vor înainta cererea, 
însoţită de actele necesare, Venera
tului Consiliu Eparhial din Cluj, a-
vând dreptul să se prezinte în pa
rohie pentru a face cunoştinţă cu 
credincioşii şi să servească numai 
cu aprobarea Oficiului protopopesc 
Abrud. 
Oficiul protopopesc Abrud în co'n
ţelegere cu Consiliul parohial din 

Ciuruleasa, 
Administrator protopopesc 

ss. /. Trifon 

Nr. 417/1946. 2—2 

CONCURS 
în conformitate cu hotărîrea Ven. 

Consiliu Eparhial ort. român Cluj, 
se publică concurs pentru postul va
cant de revizor eparhial, cu termen 
de 15 zile data publicării în „Re
naşterea". 

Sunt îndreptăţiţi la ocuparea a-
cestui post, licenţiaţii Facultăţilor de 
Teologie şi absolvenţii Academiilor 
Teologice cari au examenul de ca

pacitate cu nota „foarte bine" şi cel 
puţin 5 ani în serviciul Bisericii. 

Vor fi preferiţi cei cu activitate 
culturală, în special publicistică, în
trucât noul revizor eparhial va fi şi 
redactorul „Renaşterii". 

Odată cu actele legale, candidaţii 
îşi vor înainta şi câte un memoriu 
asupra activităţii lor de până acum, 
Consiliului Eparhial ort. român din 
Cluj. 

Retribuţiunile sunt acelea acordate 
de Stat după postul de consilier e-
parhial fără gradaţii. 

Cluj, din şed. Consil. Eparhial 
dela 23 Ian. 1946. 
NICOLAE V. Bogdan 

Episcop secretar eparhial 

Nr. 475/1945 prot. 3—3 

CONCURS 
Pentru ocuparea postului de cân

tăreţ bisericesc în parohia centrală 
Huedin, se publică concurs cu ter
men de 30 ziie, dela data publicării 
în foaia oficială. 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar dela Stat. 
2. Jumătate venitele ocazionale din 

biserică şi parohie, până la abzice-
cerea din cauză de bătrâneţe, sau 
mutarea din parohie a dlui Goia Va-
sile, care rămâne cantor onorar în 
urma serviciilor aduse Bisericii, 

3. Folosirea sesiunii cantorale de 
cea 7 jug. fânaţ, după ieşirea din 
serviciul de cantor onorar a dlui 
Goia Vasile. 

4. Asigurarea unui serviciu Ia a 
cooperativă sau altă instituţie din 
Huedin. 

Candidaţii îşi vor înainta, în ter
men, cererile însoţite cu actele co
respunzătoare, la Oficiul protopopesc 
ort. rom. din Huedin şi cu preala
bila aprobare, se vor prezenta în bi
serică, spre a fi cunoscuţi de cre
dincioşi. 

Adunarea parohială a parohiei cen
trale, va face apoi propunerea Ve
neratului Consiliu Eparhial, pentru 
numirea celui mai corespunzător. 
In co'nţelegere cu Consiliul parohial. 

Huedin, la 9 Octomvrie 1945. 
Petre Pop, 

adm. protopopesc 
Nr. 475/1946. Aprobat. 

Cluj, din şedinţa Consiliului epar
hial dela 16 Ianuarie 1946. 
NICOLAE V. Bogdan 

Episcop secretar eparhial 

Tipografia Eparhiei ortodoxe române, Cluj 

Din cărţile apărute în 
Editura Episcopiei Ortodoxe Române, Cluj 

Din Colecţia poporală „VENIŢI DE LUAŢI LUMINĂ" 

se află de vânzare următoarele numere: 

4. Augusta Rubenescu: D R E P T A T E A . Trei legende creştine. 
Pag. 40 Lei 100 

5. V. Gr. Borgovan: TATĂL NOSTRU în pilde din viaţa sătea
nului român. Pag. 32 „ 80 

6-7. Pr. Teodor Ciceu: PRAZNICELE legii noastre ortodoxe. Pag. 104 „ 400 
8. Pr. Augustin Faur: O mamă vrednică: ANASTASIA ŞAGUNA. 

Pag. 38 „ 80 
9. Pr. Emil Nicolescu: HRISTOS ŞI TINERETUL. Pag. 32 . „ 80 

10. Gala Galaction: MUSTAFA EFENDI AJUNGE MACARIE 
MONAHUL. Pag. 32 „ 60 

11. Pr. Florea Mureşanu: CATEDRALA. Pag. 62 . . . . „ 200 
12. Pr. A. Faur: MĂNĂSTIREA „SF. ANA". Pag. 58 . . . „ 160 
Cereţi orice carte, dela CONSILIUL EPARHIAL sau dela LIBRĂRIA EPARHIALĂ -

CLUJ, Piaţa Malinovski Nr. 2. 

P A R T E A O F I C I A L A 




